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R flCtfETR ŞCOLflSÂ. 
Ajungând in posesiunea cuvântă r i i ti* 

nu te in 30 Maiu 1904 de Escelenţa Sa mitropo
litul Victor în ancheta, convocată de Ministr. 
de culte, peutru reforma învă ţământu lu i 
poporal, — ne grăbim a o publica la acest loc. 

Escelenţa Voastră Dle Ministru! 
Onorată con/erenţâ! înainte cu trei 
luni s'a sfârşit acea luptă de proporţii 
nespus de mari, prin care s'a dus în 
deplinire în Franţa secularisarea instruc
ţiunii. Lupta aceasta de abia credem, 
că s'a sfârşit pentru că acolo au exilat 
zeci de mii de bărbaţi de specialitate, 
cari până aci mult au lucrat pentru 
promovarea intereselor patriei. în Ger
mania, cu deosebire în Stuttgard, chiar 
acum decurg pertractările, pentru re-
gularea instrucţiunii poporale şi a drep
tului de controla ce ar fi de a se 
esercia din partea statului. Acestea 
doue cureute: din Franţa şi Germania, 
sunt cu totului opuse, întru cât în 
Germania, faţă de controla, ce o eser-
ciază biserica asupra instrucţiunii po
porali, statul se poartă mult mai con
ciliant, până când în Franţa, deşi e 
stat unitar, deşi nu permit, ca cei din 
Normandia, Bretagne şi Celţii să în
veţe în şcoala poporală în limba lor, 
ma nu permit nici aceea, ca să se 
facă cateehisarea în limba celtică, deşi 
le-au succes a contopi feliuritele rase, 
totuşi faţă de scoală au folosit măsuri 
fot rte volnice. Aceasta arată cum că 
limba unitară în stat nu e suficientă 
spre a se putea înţălege, ci au trebuit 
să recurgă la mijloace, pe cari cele-
alalte state n'ar fi îndrăsnit a le folosi. 
Douezeci de mii şi mai bine e numărul 
acelor bărbaţi de scoală, pe cari i-au 
esilat din ţară. Din această causă 
aflu de lucru foarte natural, că înaltul 
Guvern urmăreşte instrucţia poporală 
cu osăbită atenţiune şi prin proiectul, 
ce ni s'a comunicat, doreşte să pună 
în praxâ atari reforme, pe cari le 
crede de necesari în interesul patriei 
şi în scopul ca legea despre instrucţia 
poporală să se esecute mai cu succes, 
ca până acum. Când iau şi eu cu
vântul faţă de proiectul de sub discu-
siune, îmi cer scuzele, dacă nu voiu fi 
în stare, a-mi desfăşura ideile in limba 

înăgiără cu" deplină claritate. (Voia: 
Vorbeşte foarte bine ungureşte! perfect!) 
Cu permisia D-Voastră amintesc, că 
pâuă pe a V cl. gimn. drept, că am 
învfţat ungureşte, dar deja din cl VI 
nemţesce şi ungureşte, în a VII şi a 
VIU numai nemţeşte, maturitatea am 
depus-o în Kaşovia nemţeşte, după aceea 
am învăţat şasă ani în Roma latineşte 
şi italieneşte, nici odată insă n'am studiat 
în şcoli româneşti. După aceea şasă 
ani am piopus în Gherla teologia la
tineşte apoi am ajuns ca secretar 
mitropolitan, şi mai târziu ca Episcop 
la Lugoş. A trebuit să predic româ
neşte, să concipiez româneşte, şi azi 
sunt în posiţia, că trebue să duc cores-
pondinţă în cinci limbi: în limba moartă 
latină şi în alte patru, limbi vii, De 
aceea îmi cer scuzele, dacă nu toate 
espresiunile îmi vor fi potrivite. 

Proiectul din cestiune îl văd vă
tămător prima dată'' faţă de părinţi, 
fiind că spre a înăspri obligamâncul de 
a cerceta şcoala, declară de transgre
siune, ce e de a se pedepsi cu 100 cor. 
faptul, când părinţii nu şi-ar înscrie la 
şcoală copiii, obligaţi la frecuentarea 
ei; mai departe pedepseşte cu 30 cor. 
pe aceia, cari şi numai într'o zi n'ar 
cerceta şcoala. Această disposiţie este 
foarte aspră şi cum s'a esprimat 
dl episcop reformat Antal Gâbor, este 
şi estrem de strictă. După a mea pă
rere de aceea, pentru că obligamântul 
de a cerceta toţi copiii şcoala, după 
părerea tuturor pedagogilor, nu poate 
fi realisat nicăirea pe deplin. Aceasta a 
prevăzut'o şi proiectul când a permis 
dispensarea de la şcoală nu numai 
pentru cei cuprinşi de boale lipicioase 
şi pentru cretini fără şi pentru 
aceia, cari locuesc mai departe de 
şcoală ca trei chilometri; dar o de-
mustră convingerea tuturor statelor, 
chiar şi a statului ungar, că e cu ne
putinţă, ca toţi cei obligaţi să-şi cer
ceteze şcoală. Cu deosebire e cu ne
putinţa aceasta prin localităţile muntoase. 
Artici. de lege XXXVIII—1868 dispune 
asupra şcolilor ce sunt de a se înfiinţa 
prin cătune. Legea din 1868 nu face 
amintiri de satele de munte, dar ches
tiunea aceasta şi acolo e tot atât de 
gravă. Inspectorul de scoale din co

mitatul Cluşului ăh' pildă, ştie foarte 
bine, că în comuiiâ Retiţăl a cărei es-
tindere e de aproape80 Klm • . şi casele 
ii suut foarte împrăştiate, nu pot fi 
constrânşi Ia cercetarea şcoalei, toţi 
cei obligaţi. Aşa dar, dacă din cei 
500 mii, cari nu se bucură de instruc
ţiunesubtragem numărul acelora cari, din 
cause fisice şi morale nu pot cerceta 
scoală, ori numai cu mari greutăţi, atunci 
numărul de 500 mii scade foarte tare, şi 
noi tare ne-am putea bucura, dacă la noi 
barăm 82°/o ar putea cerceta şcoala. 

Gâsăsc vătămătoare ordinaţiunea 
aceasta pentru părinţi şi pentru faptul, 
că mulţi dintre ei sunt într'astfel de 
împregiurări materiale şi morale, cât 
nu sunt în stare aşi îmbrăca toţi copiii 
obligaţi la şcoală şi ast fel, câte un 
copil obligat la şcoală e constrâns a 
şedea în casă din Novembre până în 
Mar te. Să considerăm şi aceea, că 
mai ales în ţinuturile româneşti, mama 
nu-şi prea poate lăsa copila de-a casă 
având trebuinţă de e i în gospodăria 
casei; în tot decursul iernii mama 
toarce, ţese in cânepă, lână şi bumbac, şi 
copila de 10. 12. 15. ani îi dă mână 
de ajutor. S'au întâmplat cu mine, că 
făcând visitaţiune prin comitatele Caras 
şi Timiş n'am aflat la şcoală nici o 
singură copilă. (O voace: chiar pentru 
aceea trebuia pedepsit). Aceasta e o 
împregiurare foarte momentuoaaă, pentru 
că dacă soţia, nu se îngrijeşte de aceea, 
ca sâ-şi îmbrace bărbatul, copiii şi ser
vitorii cu haine ţesute de ea, atunci 
soţul ei merge la vlădica şi se plânge, 
că nu-i trebue femeia aceea, pentru că 
nu-şi împlineşte datorinţele de consoartă. 
Trebuie să medităm serios, că oare fo
lositor e pentru patrie şi cetăţeni, dacă 
împiedecăm pe mama, ca să se îngri-
jascâ de îmbrăcarea familiei ? Legea 
le-a prevăzut toate acestea, şi pentru 
aceea§. 53 din Art. de lege XXXVIII— 
1868 dispune, că băiatul de 10—12 ani 
nu 8 ci numai 6 luni să umble la 
şcoală „la băieţii mai mari de 10 ani 
în satele, in cari locuitorii se ocupă cu 
agricultura, senatul scolastic poate per
mite, ca pe timpul, când e lucrul câm
pului mai mult, copiii, afară de celea 
doue luni de vacanţă, încă doue luni să 
nu umble, de cât la şcoala de Duminecă." 

Aducem la cunoseinţa Onoraţilor Domnî Preoţi, că ediţia vechie din 

Utiirgier s'a epuisat, şi s'a pus sub tipar o nona ediţie, tzzzzzz 
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Dl referent zice, că celea şasă 
luni sunt prea puţine, dacă în celea 
doue luni copilul de 10—-12 ani nu 
poate fi constrâns, de cât la şcoala de 
Duminecă. Prin proiectul de faţă nu 
numai că ştergem favorul de care s'ar 
fi bucurat băiatul respectiv ori părinţii 
lui, ci mergem şi mai departe şi pre
tindem, că dacă respectivul băiat de 
12 ani trecut, nu corespunde condi-
ţiunilor cuprinse în §. 14. al proiec
tului de lege din cestiune, atunci e 
dator să mai umble încă un an la 
şcoala de toate zilele. Cassează dar 
aeest proiect favorul, ca băiatul în 
ultimii aui să umble numai la şcola 
de repetiţie şi pe lângă aceasta îl mai 
constrânge eventual la un an de şcoală, 
dacă nu-i în stare să-şi însuşască în 
un aşa grad limba magiară, ca între 
împregiurările, intre cari trăieşte, sâ-si 
poată esprimâ curat şi esact gândirile şi să 
ştie ceti fluent, scrie după ortografie şi 
calcula. Iertaţi-ină! dar acestea sunt neşte 
pretensiuni aâtt de grele, în cât une 
ori nici chiar tineri, cari au sfârşit 
gimnasiul, nu sunt în stare a le duce 
în îndeplinire. Cu mine s'a întâmplat 
odată, de am recomandat de subnotar 
la preşedintele tribunalului pe un tiner 
jurist, care de alt cum era magiar, şi 
l'am rugat să-1 propună spre a fi 
numit şi am primit de la preşedintele 
tribunalului răspunsul, că cum pot cere 
aşa ceva de la el, când respectivul 
concurent nici nu ştie scrie corect un
gureşte. Cum s'ar putea dar pretinde 
de la copilul de 12 ani, care nici nu 
e magiar, ca să înveţe în aşa măsură 
ungureşte, în cât să-şi poată esprima 
corect ideile şi să ştie scrie şi ceti 
fluent? Cel puţin pe basa esperinţelor, 
ce şi le-au câştigat dnii inspectori şco
lari la faţa locului, s'ar putea constata, 
că aceasta e o aşa pretensiune, cât nici 
în scoalele cu limbă de propunere ma
giară, nu se poate realisa. {Polonyi 
Gem: Numai cunoştinţe elementare se 
pretind!) Vătămător aflu proiectul, şi 
pe basa enunciaţiunilor dlui ministru, 
că proiectul nue încăîntru toate cristalisat, 
drăznesc a spune, întru cât îi aflu dis-
posiţiile din cale afară severe. 

-l aflu vătămător din punct de ve
dere al comunelor bisericeşti, pentru 
că lipseşte senatul scolastic bisericesc 
de dreptul, ca el să dispenseze de la 
obligamântul de a cerceta scoală pe 
pruncii, cari au causă suficientă şi 
dreptul acesta îl transpune representanţii 
comunei politice. Dispositiile §. 2 din 
Art. XXXIII—1868. aşa dară le ia 
de la senatul scolastic şi le transpune 
antistiei comunale. Mai departe acea 
comună bisericească, care începând cu 
anul 1875 a contribuit la fondul de 
pensie a învăţătorilor cu jertfe mate
riale, e espusă la aceea, că învăţătorul 
ei neputând să presteie un aşa resultat, 
cum am arătat mai înainte, va fi pen
sionat. 

Guvernul ast fel capătă dreptul, 
că pe respectivul sâ-1 trimită de ur
genţă în pensiune pe cale administrativă 
şi astfel învăţătornl acela ar primi pensia 
ori escontentare finală din fondul la care 
de esemplu comunele bisericeşti greeo-

catolice române de 27 ani, au contri
buit cu 700 njii cor. în loc ca ve
nitele acestui fond să fie întrebuinţate 
numai pentru pensionarea învăţătorilor 
bătrâni, cari au plinit 40 ani de 
serviciu. 

Dar e vătămător pentru comunele 
bisericeşti proiectul din cestiune şt 
pentru aceea, pentru-că învăţătorul res
pectiv poate fi amovat de la post sau 
pentru negliginţă sau pentru lipsa de 
progres sau pentru direcţie contrară 
statului, iară completarea oficiului cade 
în competenţa guvernului. (O voce: 
în caşul al doilea). în caşul al doilea, 
dacă aceasta n'ar duce la scop, simpla-
minte scoală s'ar închide. (Aprobări). 
Dar ace¿ comună biserieească, care a 
edificat locaş corespunzător legei, şi — 
să nu credeţi cum că inspectorii şco
lari tractează cu cruţare în atari ca
şuri, pretinzând ca scoalele să cores
pundă în toate privinţele legei, :— în 
atari sate în cari fereşti duple nici nu 
cunosc şi case padimentate nici nu sunt, 
dar faţă de edificiul şcoalei le pretind 
toate acestea, ca sala de propunere să fie 
înaltă de 4 m. uşile 3 m. (aprobări) 
zic, comuna bisericească, care şi-a 
zidit, o atare şcoală, oare ce va face 
cu acest edificiu, care a costat mii şi 
mii de floreni, şi a fost zidită cu bani 
împrumutaţi, dacă va fi închisă? 

Dar nu numai vătămător, ci fatal 
e acest proiect de lege faţă de învăţă
torii de până acum, pentru că, să bine
voiţi a lua în considerare, că aceştia 
şi-au câştigat diplomele în pedagogii 
înzestrate cu drept de publicitate, şi 
de la aceştia se pretinde acum atare 
progres pe terenul instrucţiunii limbei 
magiare; deşi e mai pe sus de ori ce 
îndoială, că la noi se poate esperia 
mare zel, esecutare promtă a datorinţii şi 
mare diliginţă, şi pe terenul instrucţiunii 
limbii magiare să ajung resultate foarte 
vrednice. 

Mă rog să nu credeţi că noi ca 
superioritate bisericească nu pedepsim 
cu asprime pe învăţătorul acela care 
îşi neglige oficiul. îl şi destituim din 
post dacă e de lipsă. Să nu credeţi 
ca lucrul acesta noi îl negligăm. în 
privinţa aceasta facem totul ce putem 
face. Acum însă dacă respectivul învă
ţător care şi-a câştigat diploma cu 
multă trudă şi jertfă, nu poate arăta 
resultat îndestulitor superioritatea civilă 
ar avea dreptul a-1 amova din post şi a-1 
dimite cu pensie puţină sau cu esconten-
taţiune finală, ce va şti face respectivul 
care numai cariera aceasta o precepe 
pe care a muncit până acuma, dacă va 
fi trimis în chipul acesta în pensiune? 
Ce priveşte partea disciplinară a ces-
tiunii § 132 al articlului de lege 
XXXVIII din anul 1868 prevede ne
gliginţă în oficiu, fapte punibile morale 
şi crime civile la cari noi mai adaugem şi 
fapte punibile în potriva bisericii pentru 
că învăţătorii în mare parte sunt şi 
cantori. Aceste sunt caúsele pe basa 
cărora un învăţător prin o judecată 
ridicată la valoare de drept poate fi 
amovat din post. între pedepse e şi 
subtragerea pensiunei, deşi respectivul 

şi-a câştigat la aceasta drept prin co-
tisaţiuni anuale. Proiectul acesta din 
cestiune acum nu atinge faptele puni
bile din punct de vedere moral, dar 
dreptul de a pedepsi negliginţă 11 ia 
din manile superiorităţii bisericeşti şi 
îl dă comÍ8Íunei administrative. Pentru 
negliginţă, ţinută contrară întregităţii sta
tului, si fapte punibile din punct de vedere 
civil va sta sub iurisdicţiunea auctoritâţii 
civile, pentru faptele punibile sub tribu
nale reg. din punct de vedere moral sub 
judecata eclesiástica. Eu mă tem numai 
că pe lângă o atare procedura duplă 
nici un for nu-şi va putea împlini-da-
torinţa cu deplină energie. De alt cum 
aceşti învăţători au de a se lupta cu 
greutăţi foarte inari, când le vine timpul 
să capete primul sau al doilea quin
quenal, comuna care plăteşte pe respec
tivul învăţător abia aşteaptă să se ducă 
în altă comună ca să nu trebuească 
să plătească primul sau al doilea 
quinqenal. 

Aceasta o vedem cu deosebire la 
alegeri unde suplică câte 4—5 învă
ţători diplomaţi şi unul care a sfârşit 
preparandia dar nu are diplomă şi 
atuncia trec peste cei 3 — 4 diplomaţi 
şi-1 aleg pe acela care încă nu are 
diplomă pentru-că acestuia încă cinci 
ani de zile nu trebue să-i dee quin
quenal; iar dacă am restringe drepturile 
senatului scolastic ne putem aştepta la 
aceea, că aceştia să abzică de serviciile 
ce şi aşa le prestează gratuit şi să nu 
aflăm pe viitor membrii în senatele sco
lastice să nu pregătească repartiţiunea şi 
preliminarul despese etc. (Polonyi Gréza: 
Confesiunile aşa dară refusâ a-şi împlini 
datoria?) Cu atari greutăţi au să se lupte 
partea cea mare a învăţătorilor, numai 
aşa se poate dară resolva favorabil 
cestiunea, dacă pretorele, protopopul, 
preotul şi inspectorul de şcoală şi cei 
alalţi factori, toţi ar lucra mână îu 
mână, şi ast fel multe greutăţi ar 
putea fi învinse. 

Dar şi de aceea pentru că nu tot 
omul are aceleaşi aplicări şi aspiraţii, 
abia se poate educaţiunea poporală întru 
toate manua după aceleaşi norme. 

Eu in fie care săptămână ţin şe
dinţe de 2 ori unde se pertractează, 
şi toate afacerile şcolare şi se mă 
credeţi, că celea mai multe lucruri ni 
le dau cestiunile şcolari. Am atare 
edificiu scolastic, care a fost zidit 
înainte de aceasta cu 20 ani, atunci a 
fost corespunzător scopului, de atunci 
însă înmulţindu-se numărul copiilor 
obligaţi de a cerceta scoală, nu mai 
corespunde. 

Ce priveşte partea ultimă a pro
iectului din cestiune o aflu vătămătoare 
pentru superioritatea bisericească, pentru 
că îngreunează în multe privinţe ches
tiunea creşterii şi cualificării învă
ţătorilor. Nu le înşir aceste din nou, 
fără mă alătur la celea ce le-a zis 
Ilus. Sa Steinberger Ferencz şi Vârossy 
Gyula 

Dacă la preparandiile cu caracter 
confesional cualificarea învăţătorilor e 
numai de primul grad şi nu definitivă, 
atunci e ştirbită vaza preparandiilor 



Nr. 24 U N I R E A Pag. 223 

acestora cari până atunci au făcut 
servicii bune. iar elevii respectivi vor 
avea să sufere nedreptate prin aceea, 
că cualificarea şi-o vor putea câştiga 
numai înaintea unei comisiuni de stat. 
Departe să fie de mine ca să voesc 
a impedeca ca statul să nu pretindă 
o cualificare mai intensivă, dar rugarea 
mea ar fi cum că confesiunile să-şi 
poată susţinea şi mai departe pre
parandiile cu dreptul lor de cualificare, 
dacă nu pentru ţara Întreagă, cel puţin 
pentru conaţionalii şi conreligionarii 
lor (sgomot) cum au fost până acum. 
Dacă apoi cineva vrea să ajungă în
văţător în oraş mai mare, sau la o 
colonie de fabrică ori mine, atunci să-
şi câştige şi altă cualificare, dar pentrn 
împrejurările noastre preparandiile de 
până acuma sunt foarte bune, şi prin 
urmare să nu li se iee dreptul de 
cualificare, care până acuma a fost în 
mâna lor. 

Şi aceasta o susţin cu dovezi (să 
auzim, să auzim!) prin relaţiunile din 
Ardeal şi prin legi. Părţile ardelene 
au legi despre libertatea religionară, 
dintre care Art. de lege LV din anul 
1791 zice că „în interesul păcii şi 
liniştii confesiunilor recepte nici o 
confesiune recepta să nu-i poată lua 
celeialalte biserica, turnul, clopotele şi 
fondul parochial." Mai departe să 
le fie permis tuturor confesiunilor 
recepte, superiorilor bisericeşti şi 
patronilor, ca peste tot locul, în 
oraşele libere regeşti, în opide, sate 
şi în ori şi care alte locuri, cre
dincioşii de aceiaşi confesiune să-şi 
poată zidi şi susţinea biserici, turnuri, 
clopotniţe, cimitere şi şcoli. în sfârşit 
toate confesiunile din Ardeal în te-
noarea acestui articol de lege sunt 
asigurate, că bisericele, turnurile, cimi-
terile, gimnasiile şi colegiile, cari le 
au în posesiune acum, ori care le-ar 
zidi de aici în colo în ori ce vreme le 
vor pute folosi liber şi nici când nu vor fi 
conturbate în lucrarea lor," (mişcări). 
Se naşte Întrebarea acum, dacă legis-
laţiunea poate fi ast fel obligată ori ba. 
Atâta însă e fapt, că legislaţiunea s'a 
obligat, că de aceste lucruri nu se va 
atinge şi că nici odată nu le va con
turba. De present suntem în posesiunea 
unui drept pe basa căruia ne cualificăm 
învăţătorii greco-catolici. Acum vine 
proiectul şi zice că dreptul acesta ni-1 
ia. Se poate să zică cineva, că legile 
ardeleneşti s'au prescris, convingerea 
mea e că nu s'au prescris pentru că 
§. 14 din articolul de lege XLIII, anul 
1868 repeţeşte lucrul de mai sus. Se 
spune adecă: Toate legile Ardealului 
care regulează dreptul de iurisdicţiune 
proprie, libertatea, egalitatea de drept, 
relatiunea respective cercul de compe-
tinţă a tuturor confesiunilor recepte de 
pe teritorul Ardealului şi a părţilor 
numite ungurene adause mai târziu, 
toate acestea, legi ale Ardealului nu 
numai că se păstrează intacte, fără se 
estiud şi asupra confesiunilor gr.-şi 
ameno-cat. şi greco-orientale." Aşa dară 
e o atare lege aceasta, care pentru 
noi e „magna charta" şi care în ces-
tiunea aceasta nu ar fi consult a se 

ignora pentru că pacea şi liniştea 
Ardealului pe terenul bisericesc este 
legată de aceste (sgomot). De aceea 
rai-am luat libertatea, ca să-1 rog$ pe 
Escelenta Sa Dl ministru că la prelu
crarea proiectului de lege să fie cu 
posibilă considerare, faţă de relaţiunile, 
pe cari aici mi-am luat libertate a le 
desfăşura şi sum convins, că dacă 
aceste argumente vor fi luate în consi
derare şi apreţiate pe deplin acest 
proiect de lege aşa va ajunge înaintea 
noastră, că nu va mai avea nime, 
causă basată ca să-1 atace nici în casa 
deputaţilor, nici în casa magnaţilor. 

„Reuniune Mariană." 
Seclul al XX-lea se începe cu fră

mântăr i politice şi cu mai mari frământări 
sociali. 

Se pare, câ în aer să află sămânţa 
neliniştei. — Dar să nu ne mirăm de aceasta. 
Căci de la marea revoloţinne francesă în
coace, popoarele au fost adăpa te la isvoare 
tulbure de falsul liberalism, făt al revolu-
ţiunei. S'au sculat învăţător i fără de Dum
nezeu, cari au lăţit cu cuvântul, da r mai 
ales cu peana învăţă tur i , cari nu au putut 
să producă feţi mai buni, de cât progenitorii 
lor: Socialismul, anarchisniul nihilismul, 
francmasonismul şi necredinţa cea mai 
greţoasă şi ea urmare sarcina şi neîndes-
tulirea. 

Apoi, de cum ştiu aceste să fericească un 
popor, avem esemplu eclatant în sora na
ţiune francesă, care odinioară era a tâ t de 
glorioasă, carea ca ţa ră şi naţiune adevă
rat creştină şi catolică, sta în fruntea civi-
lisaţiunei, dinaintea ei să plecau toţi şi în 
respect politic cuvântul ei era decizător. Şi 
cum stă astăzi lucrul? 

Privelişte destul de posomorâtă. Falsul 
liberalism i-a riscat vaza, francmasonismul îi 
sapă mormântul, vrea a-o reduce la păgâ -
nă ta t e şi dacă multă vreme va dăinui 
s ta rea aceasta de lucruri, Franţa , glorioasa 
F r a n ţ ă de odinioară, va să ajungă o pro
vincie germană ori angiesă. 

Sămânţa rănlui nu a rămas locală, ea 
b'a lăţit t recând barierele ţârilor. Răul ne 
ameninţă şi pe noi. Socialismul ne bate 
la uşă, nazarenismul ne-a înt ra t în t indă. 
Şi cine ştie, de vom sta cn manile în sân, 
au nn va sosi pe la noi şi anarchismul? 

Şi cine să se pună îu calea râu lu i? 
Cine să-1 a lunge cum să a lungă lăcustele, 
cari vin din ţări s trăine şi vreau a nimici 
agr i i? Cine altul, dacă nu biserica cu ser
vitorii să i? Cine altul dacă nu Evangelia 
lui Isns Christos? 

Sărăcia şi nelndestnlirea, sub cari 
gem astăzi popoarele dea rându l . s'au încuibat 
şi între poporul nostru. Doritor de-a ajunge 
ia o soarte mai buuă, şi el este apl icat a 
crede celor ce îi promit „sarea cu marea." 
cari însă îl dnc pe căi piezişe, fără de a-i 
îmbunătăţ i soartea cât de puţin. 

Se recere, să facem ceva pentru a-1 
scoate de sub influinţa acestor rele, să 
aflăm vre un mijloc de a paral isa răul. 

Mijlocul este aflat. Cel mai bun anti
dot ne stă la îndemână, numai să voim a-1 
aplica. 

Confratele preot Constantin Lucaciu, 
ne presinta aeel mijloc. El după f rământare 
de 3 ani. după s tndiare amenunţ i tă şi pro
fundă, ne presintă un plan bine chibzuit, 
cum să putem înfiinţa în fie care parochie 
din provincia noastră bisericeasca câte o 
cunună sau societate întru onoarea prea
curatei fecioare Măria, ca cel mai bun mijloc 
de reculegere ă poporului nostru în cele 
suflete8ci şi morali , ca cel mai bun mijloc 
de subtragere a poporului nostru de sub 
influinţa învăţător i lor falşi. 

Planul este presentat într 'un memoriu 
adresat căt ră îna l t P rea Sfinţia Sa Mitro
politul şi că t ră înal P rea Sfinţiţii Episcopi 
diecesani ai provinciei noastre, pe cum şi 
căt ră întreg clerul acestei provincii bise-
ricesci. Sperez, că acest memoriu se va 
publica în „Unirea," ca aşa să ajungă a fi 
cetit în cercuri cât mai largi. 

Acest plan es te : Să înf i inţăm: „Cu
nuna Preacuratei de Dumnezeu Născătoare 
Vergare Măria." cu scopul principal de 
a da cultul cuvenit Mamei iui Dumnezeu, 
iară cu scopul secundar de a nobilita mo
ralul poporului nostru, de a cultiva în el 
simţul de car i ta te şi spiritul de jer tfă faţă 
de casa lui Dumnezeu şi faţă de deaproapele . 

Cetind şi studiind acest memoriu, eu 
din partea mea salut pe confratele Cons
tantin Lucaciu. ca pe un apostol al cultului 
Măriei, ca pe apostolul unei idei sublime şi 
al unui plan măreţ, care ajutorând Dum
nezeu să se reali8eze în înt reaga provincia 
noastră bisericească, va face epocă în viaţa 
noastră religioasă morală. 

Recomand deşi din tot sufletul ideia 
şi planul confratelui Constantin Lucaciu iu
biţilor confraţi preoţi spre studiare şi rea-
lisare. 

l a t ă teren larg de mnncă binecuvân
tată, onoraţi confraţi preoţi Români! L a 
lucra dar ! Agrul este inţelenit, să-1 brăsdăm 
însă cu hărnicie şi să-1 sămănăm apoi cu 
sămânţă nobilă! 

Ce privelişte înăl ţă toare ne aş teaptă! 

Poporul românesc adunat î n biserici 
cu mic, cu mare căzut la picioarele Măriei, plin 
de evlavie, impioară ajutorul Ei, a Prea
fericitei de Dumnezeu Născătoare , o laudă 
cn buze t remură toare de emoţiune sfântă, 
iară E a Preacurata , Steaua Mărei, împără 
teasa Cerească, cu mâni pline împărţesce 
daruriie. Cu ochii sufletesci văd în zarea 
îndepăr ta tă ridicându-se cu ajutorul Ei noue 
biserici, văd altarele mai înfrumseţate, văd 
ridicate orfanotrofio şi o văd pe Ea, Mama 
văduvelor şi a orfaniior ş tergând lacrimile 
multor văduve şi orfani. 

Şi ce prospect frnmos, fraţi preoţ i ! 

Să ne putem vedea şi noi adunaţi în 
societăţi religioase ca şi alte popoare culte, 
legaţi la olaltă prin noue legături de iubire 
creşt inească! 

Să ne putem vedea şi noi „de la 
Vlădică până la opincă" adunaţ i în congres 
în adunăr i le generali ale Cununilor Mariane 
înfiinţate şi acolo să ne putem da samă 
asupra s tăre i vieţii religioso-morale a po
porului nostrn, este cu adevăra t înăl ţător 
de in imă! 

Şi înfiinţând „Cununiie Mariane," nu 
ne vom opri aci, ci vom merge mai departe 
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şi vom înfiinţa: Reuniunea adorării perpetue, 
a Preasfiutei Eucharistie, şi . altele, şi vom 
tinde poporului nostru none ocasiuni de de
voţiune sfântă, ca să nu adopteze rit străin, 
ceremonii străine, cu limbă s t ră ină. 

Nu am putea deci să serbăm In mod 
mai demn şi noi Românii greco-catolici din 
provincia bisericească de Alba-Iulia şi F ă 
g ă r a ş iubileul de 50 ani , indicat de Prea
fericitul nostru Părinte Papa Piu al X-lea, 
a l decreterei dogo»si despre nemaculata 
concepţiune a Mamei lui Dumnezeu, de cât 
punându-ne pe lucru şi înfiinţând în fie 
care comunitate bisericeasca „Cununa Prea
curatei Vergure Maria" după planul indicat 
de confratele Constantin Lucaciu. 

Lucrul să poate, numai voinţa să 
avem şi zel şi să-1 rugăm pe Dumnezeu, sa 
ne steie întru ajutor cu daru l Său! 

Lucrul va fi uşor de realisat , numai 
una să voiască Archiereii eu preoţii! 

Doamne Dumnezeule! Lucrează cu 
darul tău şi fă aplicate inimile generoase 
ale Archierei lor nostri, ca se voiască acest 
lucru bun şi să lucreze spre realisarea liti 
şi dă preoţilor tăi zăl învăpăia t să-1 ducă 
în deplinire spre onoarea Preacurate i Maicei 
Ta le şi spre creşterea sfintei religiuni 
şi fericirea poporului nostru R o m â n ! 

Ioan Sonea 
preot gr. cat. 

Iubileul „Familiei." Azi se serbează la 
Oradea-mare iubileul de 40 ani de când 
apare „Famil ia" dlui Iosif Vulcan. Ser
bări le au fost organisate de despărţământul 
Asociaţiunii. Diu toate părţile s'au spedat 
adrese de felicitare. Academia va fi repre-
sentată prin Petrescn şi Blaga. cari vor 
preda iubilantelui o splendidă cunună de 
laur. esecutatâ în argint şi aur şi aşezată 
într'uu etui montat eu pluche albastru închis, 
pe care e t ipări tă o dedicaţie. Ne asociem 
cu dragă inimă la serbătorirea unei munci 
ostenitoare, dorind veneratului iubilant viaţă 
îndelungată . Sperăm să publicăm în nu
mărul viitor u n raport mai amănunţ i t al 
serbărilor. Adaugem de data aceasta, că 
vorbirea festivă va fi rostită de secretarul 
episcopesc Dr. Cornel Bulcu. 

Ori catolic ori protestant. „Revista 
catolică" a iubitului par. Lucaciu, apreţ i ind 
într 'un frumos articol spiritul distructiv a 
or i ce credinţă, de care e inficiată pătura 
cultă din credincioşii bisericei neunite, face 
următoarele conelusiuni adevă ra t e : 

Nu are să t reacă mult şi din biserica 
Orientului schismatic va rămânea o umbră, 
o aducere amin te ! 

Dureros lucru e, că de câte ori să în
tâmplă să vorbim cu preoţi tineri, cari par 
mai de frunte în biserica Orientului schis
matic, rămânem frapaţi de principiile cari 
le anunţă, căci sunt în vădită contrazicere 
cu principiile bisericei Orientale! De unde 
e a s t a ? 

De vorbim apoi de fapte istorice, ei 
au luat de bani buni unele visuri, şi unele 
fapte înveninate cari dejosesc a tâ t biserica 
Occidentului cât şi a Orientului. De unde 
e aceasta î nvă ţ ă tu r ă? De la şcolile pro
testante unde lovesc în catolici şi nu cruţă 
nici pe Orientalii schismatici. 

Un lucru îi uneşte pe protestanţi şi 
ortodocşi, şi care îi face de să îmbrăţosază 

ea fţaţii, este: Ura în contra catolicismului} 
S'a întâmplat nu odată ca . să con viu 

cu civili ortodocşi şi dintr 'una .în a l t a . a u 
ajuns aceşti civili să esclame eu durere : 
Dle, preoţii cari sînt bătrâni sunt ignoranţi 
dar au credinţă, preoţii cei tineri să fălesc, 
că au ştiipţă şi apar mai culţi, dar n'au 
credinţă! 

Aşa să compromite credinţa s t răbună, 
a ş a să corump moravuri le! . 

Din congregaţia comitatului Sibiu. în 
cohgregaţiunea es t raord inarâ a comitatului 
Sibiu, ţinută Luni. dl asesor consigtorial 
Nicolae Ivau, v.-presidentul clubului român, 
a făcut următoarele propuneri : 1) Comitatul 
*â înainteze guvernului o adresă, în care 
să ceară ca ordonanţele lui Hieronymi, re
feritoare la sistarea activităţii partidului 
naţional român, Bă fie revocare, eventual 
dreptul de întrunire să -fie regulat prin lege 
positivă. 2) Comitatul să adreseze guvernului 
representaţ iunea în chestia banilor, adunaţi 
diu par tea Românilor pentru ridicarea unui 
monument la mormântul lui Avram Iancu 
şi confiscaţi de guvern, şi să ceară ca banii 
să fie estradaţi pentru a putea fi întrebuinţaţi 
în scopul, pentru care au fost adunaţi . 
Ambele propuneri an fost primite din par tea 
eongregaţiunei, pentru a fi puse la ordinea 
zilei in congregaţ ia ordinară de toamnă a 
comitatului. 

CORESPONDINŢE. 
S I N O D E L E P R 0 T 0 P 0 P E S C I . 

— tr. Periceiu. — 

î n lipsa de alte întrunir i , nu de puţin 
interes poate fi şi pentru public ţ inerea 
„sinoadelor tractuale," sau aşa zisele „con
ferinţele preoţeşti* împreunate şi cu al te 
ceremonii religioase, tot atât de edificatoare 
şi pentru popor. 

Atare conferinţa s'a ţinut a treia zi 
de Sfintele Rusale în paroehia Periceiuiui, 
în districtul protopopese de acelaşi nume 
din diecesa Gherlei . 

Sub impresinuea buna a celora acolo 
auzite şi văzute, nu pot întrelesa a nu le 
da publicităţii dorind a fi imitate; anume: 
spaţioasa, noua, mare biserică — nu de mulţi 
ani edificată — acum pe la 7 oare era în-
desuită de ascultători, popor din loc. din 
parochiile învecinate Vârşoiţ şi mai cu 
samă din Siciu sediul protopopului. — 
Impulsul străinilor 1-a stârnit sfinţirea 
unui clopot mare cumpărat de evlaviosul 
poporean Pet ru Tă ta r cu 280 coroane, şi a 
unui prapor vânat foarte frumos cu sfinţii 
Archangeli , cumpărat de familia Georgie 
Tă ta i în preţ de 75 coroane. 

Mai nainte de toate s'a făcut sfinţirea 
apei înaintea s. Altar, lipsindu-i încă Ico
nostasul. — s'a sfinţit apoi clopotul cu 
dedicaţiunea s. apostol Petru, şi praporul în 
onoarea celor doi s. Arhangeli , după cari s-a 
început celebrarea sfintei Liturgii sub 
pontificarea venerabilului şi veteranului 
protopop Ioan Papir iu Pop cojncelebrând 
toţi preoţii . 

După s. Evangelie a predicat Graţ ian 
Flonta foarte bine, numai tare pe l u n g . . . 
Ia r la capeţul 8. liturgii a urcat amvonul 
protopopul concernente ca. discursul său de 
deschidere a sinodulniîncepând cu „Dumnezeu 

e cn noi"... grăieşte adresândn-se la cierul 
tractaal din spre răsări tul Altariului. însă 
voieşte a-se auzi şi până la apus de cătră ascul
tătorii, ceialaiţi In vorbirea-i suprinzătoare a 
a ră ta t că sentimentul religios ce balsam dulce 
şi alţuator e în toate... Biserica apoi , câtă 
mângâiere uu ne dă, ne conservă legea 
şi şcoala ne duce căt ră deş tep ta re , luminare 
şi fericire şi susţine l imba; cpnbaţe viţiile, ne-
cumpâtarea în bt.utură recomandând „înso
ţirile de tempernnţâ," —.în lues, acentuând că 
femeile au schimbat pânzele sănătoase şi 
trainice cu giolgiurile, şi cu nifrămile de 
mâta8â, tot a tâ tea zdrenţe şi scumpe, 
şi rele... recomandând „însoţirile fe
meilor". In urmă. cu o energie viguroasă şi 
ţ inăra, nu ca unul trecut de 71, ani, a sbi-
ciuit eoncubinatul din doue puncte, între 
al tele şi auume: „din punctul dreptului 
familiar," ş i . „a dreptului de moştenire," 
schiţâudu-le în 10 — 12 puncte mai marcante 
din legile ţâri i . Emoţiunea ascultă
torilor era la culme, mai ales când s'a 
adresat cătră preoţime cu cuvintele ma
relui Apostol al neamurilor: „Scris-am voue 
carte să nu Ve amestecaţi... să nu su
feriţi curviile" . . . terminând apoi cu Ma-
lachia: „Insistaţi cu timp —fără timp, 
învăţaţi, îndemnaţi, mustraţi" . . . şi apoi 
dechiarâ sinodul de deschis. Ca oaspeţi au 
luat par te doi preoţ i : Alimpiu Coste din 
Cehiu, şi Laurenţ iu Avram din Valcăul-
magiar , mai târziu Spect. D. George Maior, 
jude de tribunal regesc în retragere, po
sesor in loc. 

Agendele sinodului s'au per t rae ta t calm 
şi trecând preste cele curente ofi
cioase . . . intre altele s-a sulevat necesi
tatea de a se conchiema un sinod 
diecesan, căci şi ia noi situaţiunea clerului 
rural este precară şi lipsa de reclamare a con-
gruei , doară ca nicâirea în alte diecese! — 
s-a sulevat dorirea şi îngrijirea — despre 
cum aflarea fondurilor diecesane. despre 
cari nici prin cereulare barami, nu ni-se pu
blică nimic; prin acel sinod sperat am dori de a 
afla modul şi căile — de a-le augmenta 
acele fonduri, şi de a crea şi unele 
arzătoare none, pentru binele clerului şi 
poporului diecesan; s'a accentuat cu părere 
de rău. cât de desconsiderat se simte cle
rul, foarte cu puţin instinct de o emulare 
mai v i i e . . . din c a u s ă : că nu se ridică 
vaza lui! Nu li-se dă titlul „de parochi" 
nici după 30 de an i ! aşa cât păs toreş te 
tata cu fiul său. ori ginere seu şi tot numai 
administratori sunt. aşa că sunt t raete de 
nici un paroch nu e, nici nu-s d i s t inş i ! . 
Nu e mirare apoi că străinii cugetă puţin 
la congruă, şi ameliorarea lui . . . deschizând 
„Siematismul Diecesei" şi ţ ine nu crede 
cetească! 

Camil. 

DIN M A R A M U R Â Ş . 

M. Sigct 7\6 1904. 

în 5 1. c. s'a binecuvântat fundamentul 
bisericei cei nouă gr.-catolice din Săcel prin 
vicariul Ti t Bud cu asistarea alor 6 preoţi, 

A fost de faţă mulţi dintre inteligenţa 
din jur . credincioşii diu satele vecine şi 
întreg poporul din Săcel. 

Săcelenii au bucurie mare că cu 
ajutoriul lui Dumnezeu vor avea o biserică 
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frumoasă şi mare de piatră, şi este sigur 
cumeă îu acea biserică se vor re întoarce 
şi cei rătăci ţ i ; cărora acum le pa re r ă ţ c i ' 
a lăsat biserica lor strămoşascâ greco-catolică, 
şi pe cum «'au decbiarat cu astă ocasiune 
foarte mulţi abia aş tep tă să ajungă sfin
ţirea bisericei cei nouă că să se re întoarcă 
în dânsa , cu a tâ t mai înadins că şi acum 
o mare par te din trânşii cercetează biserica 
noas t ră greco-catolică. 

La sfinţirea fundamentului a predicat 
vicariul despre dator inţa de a zidi biserici 
şi despre mărirea stei bisericei greco-catolice, 
apoi între salve de t re í seur i Kan făcut ru
găciuni pentru mai marii bisericei greco-
catolice pentru împăra tu l şi ftegele apostolic, 
pentru pacea şi bunăs tarea Patriei şi pentru 
binefăcătorii bisericei. cum este şi înal tul 
Ministeriu al cultelor, care a binevoit a 
asemna 10 000 coroane pentru zidirea bi
sericei greco-catolice din Săccl. 

La actul binecuvântare} s'an adunat 
oferte de 700 coroane în bani gata. şi s'au 
făcut promisiuni peste 2000 coroane, iar 
băt rânul Domn notar pensionat Simeón 
Bondor din Săliştek de sus cu Dl notar 
Bran din Săcel au promis a ridica în biserica 
cea nouă cu spesele lor alfariul. 

Alţii a promis candelabre , prapori, 
vestminte şi ornate bisericeşti. încât înzes
t ra rea in ternă a bisericei este as igurată , şi 
între aceia cari a promis aceste sunt mulţi 
pintre cei rătăciţ i , cari acum văd că a făcut 
pasul cel mai greşit voiud a se desbina de 
8. Maica biserică gr.-catolicâ. de «ceia bi
serica gr.-cat. română din Maramureş din 
sinul căreia au ieşit bărbaţi ca mitropolitul 
Vancea, a cărui strămoşi se t rag din Onceşti 
(Văncsfalva) Episcopul Pavel binefâcâtoriul 
neamului românesc, mitropolitul Victor 
Miháíyi, Maneştii. Zrineşti i , Mihâlcenii şi 
alţi bărbaţ i binemeritaţi ai bisericei greco-
catolice româuâ. 

Noutăţi. 
Intra mărirea lui Dumnezeu. Pentru 

biserică din Tulgheş s'au mai dăruit urmă
toare le : Petru Bota curator , un r â n d de 
vesminte funebre cu 80 coroane, Toader 
Apostol, un rând de vesminte liturgice cu 
80 coroane, Petru Găină, un rând de ves
minte liturgice eu 70 coroane, Ioan Cruşit 
şi Ioan Cristioiu un rînd de vesminte litur
gice cu 65 coroane; apoi George Cruşit 2 
2 icoane frumoase cu 28 coroane, văd. Ana 
Bota o evangelie cu 25 cor., Gavril Oiar, 
pentru auritul potirulni. diacului şi a steluţei, 
20 cor., Niculae Tăslovan 1 masă pentru 
prinoase, cu acoperitoare îu preţ de 18 cor., 
Dumitru Ungurean 2 sfeşnice de lemn, fru
mos lucrate, cu 16 cor.. Andrei Cruşit 
1 icoană frumoasă cu 14 cor., şi George 
Moldovan, asemenea 1 icoană cu 14 cor. 
Acestor iubitori de podoaba bisericii Dum
nezeu să le resplă tească . iar noi le mul
ţumim ferbinte şi pe aceas ta cale. Cura-
toratul. 

Soiri personale. Mercuri dimineaţa Esce-
lenţia Sa Mitropolitul Victor s-a reîntors 
éinmtoà acasă, tiitói 'prinţii Lupi in aud ien ţă 
la Maestarea S^ ş-i M*ar$i Invitat la : prânz. 

Sărbătoarea lu i Ştefan cel mare s'a 
statorit definitiv pe ziua de 16 Iulie n. 1904 
şi se. v a face la P inna , iţpde e mormântul 
marelui Domn al Munteniei, numit pe 
dreptul Ştefan cel mare şi tdâht. Programul 
serbări lor încă nu e stabilit definitiv. 

Scoalele de cădeţi. Cu începerea anului 
scolar 1904/1905 (şi anume începând în 
cursul anului pr im) limba de propunere în 
scoalele de cădeţi de infanterie din Budapest, 
Pozson (Pojon,) Éassa (Kasovia), Temesvâr 
şi Nagyszeben (Sibiu,) apoi în Clasele paralele 
ungare a scoalelor de cădeţi de cavalerie, 
din Traiskirchen este germană şi magiara, 
în scoalele de cădeţi din Kamenitz şi Karl-
s tadt cea germană şi croată. Aspiranţii vor 
trebui aşadară să posadă acele limbi, în 
care se predă instrucţiunea în măsură, ca 
ei să poată urma prelegerile. Examenul de 
primire să estinde aşadară tn scoalele mai 
sus menţionate pe lângă obiectele: limba 
germană, aritmetica şi algebra, geometria, 
geografia, istoria, istoria naturală, fisica, 
chemia de aici încolo şi asupra limbei ma
giare, respective croate în acea măsură, 
în care ea să propune în clasele inferioare 
ale unei scoale medii. Examenul de primire 
la scoalele de cădeţi mai sus aminti te se 
va depune în limba germană ori magiara 
respective croată, se concede totnşi ca as
piranţii pentru uşurarea espunerii cunoş t in
ţelor şi capacităţii lor să se folosească de 
limba maternă. î n anul prim a l scoalei de 
cădeţi din Sibiu se vor primi cu începutul 
anulùi scolar 1904/1905 (mijlocul lunei lui 
Septembre) cam 30—40 t ineri fisice cores
punzător desvoltaţi, cari cu 1 Septembre n. 
a. c. au împlinit anul al 14-lea, dar n'au 
trecut încă anul 17-lea al etăţii , cari posed 
aplicare pentru cariera militară şi au absolvat 
cu succes cel puţin îndestulitor (suficient) 
4 clase inferioare ale unei scoale -medii ori 
ale unei scoale civile. Cererile pentru primire 
se pot face numai după ce petentul posede 
testimoniul scolar pe întreg anul 1903/1904 
şi sunt a se tr imite la comanda şcoalei cel 
mult până la 15 August 1904 st. n. Dacă 
aspirantul este necesitat a repeta un exàmen 
(examen de emendare) este dator a alătura 
un testimoniu interipial 

Noul mareşal al armatei. Archiducele 
Frideric a fost tr imis la Londra din par tea 
Majestăţii Sale, spre a întoarce visita regelui 
Eduard al Angliei şi spre ai înmanuă nu
mirea de mareşal. Pretut indenea archiducele 
a fost primit cu cea mai mare căldură şi 
s'au aranjat festivităţi în. onoarea lui. 

A doua anchetă. Ministrul de instrucţie 
are de gând să convoace o a doua anchetă în 
causa proiectului de reformă a legii instrucţii 
poporale. La ancheta aceasta vor fi invitaţi 
30 învăţători de la scoalele poporali. 

Aniversarea crimei din Belgrad. Mâne 
e aniversarea înfiorătoarei crime din Belgrad, 
Partisanii familiei Obrenovics ţin prilej po
trivit ca să-şi arete nemulţumirea, iar cri-
minaliştii aşteaptă la rândul lor să li-se 
esprime din nou recunoştinţă. Regele Pet ru 
să teme de o nouă d isgradare din par tea 
puterilor, şi nu ştie cum să-o apuce. De o 
cam dată surorile reginei învită la recuiemul 
ce-1 vor ţ inea întru amintirea regelui, reginei 
şi celor doi fraţi, iar ministeriul de răsboiu, 
din Belgrad a dispus să se amâne un concert, 
pe care casina oficerilor era să-1 aranjeze. 
Şi peste tot poliţia a oprit ori ce fel de 
sărbători. 

Convocare. în conformitate eu punctul 
8. al §-lni 20. din Statute, membrele „Reu-
nianei femeilor române din comitatul Hunea-
doarei." pe eum ţii toţi aceiaV^ari se inte-
r e sazâde înaintarea şi cultura femeii române, 
prin aceasta se convoacă l a : adunarea ge
nerală ordinară, ce se va ţinea Duminecă, 
îa 12 Innie. 1904* .at. « , . l a 3 oare, ni* In 
locali tatea Casînei fomârrV drft 'Deva. Deva, 
în 4 Iunie 1904. Elena Pop, Mossgu-Lbngin, 
presidentă. Dionisiu Ardelean, secretar. 

Nou succes. Ziarul „Sieb. Dentsches 
Tagb la t t " scriind o recensiune foarte elo
gioasă despre ultimul concert dat de Reu
niunea de cântăr i din Sibiu, pomeneşte, că 
„Dorul mieu* a prof. Mareşianu. „cu pja-
nissimul 8ău ce se pierdea a avut un efect 
covârşitor." Inserăm cu oucufie acest nou 
succes al distinsului şi iubitului nostru pro
fesor şi compoDist. 

Ăvis. Proprietari i „Gradinei Comşa 4 

din Veza, aviseazâ^pubiicnl, că terminându-se 
şi al doilea teren pentru i&wiHennis şi 
popice, acelea stau la disposiţia on.' pub l i c 

Baritonul Corfescu de la opera regală 
a teatrului naţional din Bucureşti, care a 
concertat cu succes strălucit la Bistriţa. 
Cluş, Orade şi airea, , v a ^ d a zilele urmă
toare un concert şi la noi. Nu ne îndoim, 
că publicul nostru vă grăbi să încura
jeze pe distinsul artist. 

Ploaia. în sfârşit de doue zile ceriul 
s'a indura t spre noi t r imiţându-ne binefă
cătoarea ploie. care aievea a reînoit faţa 
pământului . Se speră, că sămânâturi le de 
primăvară vor reînvia. 

Oamenii desperaţi , cari de ani de zile 
au suferit fără s« deie de leacul morbului 
lor, după ce au folosit Fluidul Elsa s'au 
vindecat de tot, ceea ce să poate dovedi 
cu miile de epistole de mulţumită, ce se 
pot vedea la pregătitoriul acelei medicine. 
Toată lumea ştie, că Fluidul Elsa a lui Feller, 
vindecă iute şi sigur, la cele mai multe 
morburi, ca d. e. reuma, umflăturile, morburi 
de splină, junghiuri, ferbinţală, sgârciri, 
batere de inimă, respiraţie grea durere de 
dirţi, mirosul greu din gură, slăbirea de 
ochi, nervositatea, morburi de grumazi scro-
fule, răni, îngheţare, orbanţ etc. etc. Feller 
V. Jeno farmacist în Stubica Centrale 82 
(com. Zâgrâb), tr imite pentru 5 coroane 
franco 12 sticle sau 6 sticle mari. Să ne 
ferim de imitaţjuni fără preţ, care în timpul 
mai nou sa pus în circulaţie sub numele de 
Fluidul Elsa şi Fluidul Gold Elsa. 

Noutate de seson. Numai aşa putem 
numi o ştire ce-şi face aeum cursul pr in 
marile foi din străinătate. E vorba adecă, 
că între Rusia şi Austro-Ungaria s'ar fi 
încheiat o convenţie secretă, din prilejul 
răsboiului. Dacă ar cădea Port-Artur, asupra 
căruia e îndreptată acum toată atenţia, atunci 
Austro-Ungaria să fie obligată a tr imite 
armata la fontiera galiţiană spre a împiedeca 
o eventuală revoluţie polonă. 

Necrolog. Primim din Cluş trista ştire 
despre decedarea Dnei Dorina Coroianu n. 
Batiu, repausatâ în 7 Iunie n. a. c. la 
oarele 12 din zi. Ctuş, 8 Iunie n. 1904, 

f Nicolau Ştefan, paroch greco-
catolic. în Bercea după îndelungate şi grele 
sufarinţe, în etate de 6 3 ' ani, în al 40-lea 
an al preoţiei şi fericitei sale căsătorii în 
26 Maiu st. n. împăr tăş i t cu ss. taine a mu
ribunzilor, şi-a dat nobilul suflet 5n manile 
Creatorului, ca păr taş să se facă de via ţa 
de veci. îl deplâng, soţia învâduvitâ, fii şi 
numâroasele rudenii. 

„Caffee Grand" „Caffee Grand" 
^ « Augustin Ooltor « x ^ 

ş i -a aranjat in S t r a d a m i c ă Cafenea, Cofetărie şi Hotel serv ind bucatele cele mai gustoase 
- ~~ şi beuturile cele mai bune pe c u m şi chilii oomforte şi ieftine. • - - - ~ • 
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3?5Ăi PARTE SCIINTIFICA-LITERARÁ. séssbí 

]Sflitr opolia Belgradului. 
(Iţ&spuns d"lul T. V. Păeăţiari). 

(Urmare). 

Cele desfăşurate până acum dovedesc 
destul d e l impede pent ru cei ce au ochi 
capabili de a pr imi lumina adevărului, că 
înainte de Mihaiu-Viteazul n'a existat nici 
o «casă residenţială« pent ru vre-un »ar-
chiepiscop şi mitropolit* românesc în Bel
grad; că însu-şi Mihaiu Viteazul a făcut 
şi înălţat din temelie aşa numita «Mitro
polie a Belgradului*; că inst i tuţ iunea bise
ricească a viteazului voevod nu a fost 
«Mitropolie* în sensul propr iu şi canonic 
al cuvântului, ci o s implă episcopie, şi că 
a deduce din ti tulaturile vanitoase ale unor 
archierei exist inţa unei mitropoli i , este tot 
aşa de absurd, ca şi a zice, că «Smeritul 
loan, archiepiscopul şi chipul vlădicăi lui 
Ghenadie de Belgrad,* pent ru că a cutezat 
a se întitula pe la 1628 «archiepiscop,* 
deşi el era numai »chipul« vlădicăi, adecă 
represenţantul lui, a funcţionat aevea ca 
» archiepiscop « (vezi Jorga, Doc . Bistr. I. 
p . 43), sau că Avram Pop, pro topopul unit 
din Daia, care pe la 1701 cerea d ip lomă 
de nobil, înt i tulându-se «ecclesiarum in 
Transilvania valachicalium arckiepiscopus,* 
aevea ar fi fost mitropolit (vedi Jorga, Sate 
şi preoţi , pag. 169). 

Să cău tăm acum, că oare Români i 
din Ardeal şi din Ungaria avut-au şi pu -
tut-au ave înainte de veacul al 17 mitro
polie propr ie a lor? 

înainte de toate să căutăm pe presu
puşii mitropoliţi în veacul al 16-lea, de 
oare ce ierarchia românească din această 
sută de ani, mulţumită documente lor pu
blicate de d-1 Jorga din archivele Bistriţei 
şi celor publicate de mine din archiva 
statului ungar, ne este destul de cunoscută 
spre a ne puté forma o judecată dreaptă 
în această cestiune. 

Cel dintâiu ep iscop cu reşedinţa în 
Belgrad a fost loan de la Prislop, pe cum 
dovedesce diptichul «mitropoliei« Belgradului 
(vezi mai sus), şi alte acte vrednice de cre
dinţă. El şi înainte de a se muta în reşe
dinţa întemeiată de Mihaiu-Viteazul fusese 
episcop, iar înainte de a ajunge episcop, 
fusese egumen al mănăstirei Prislopului din 
comitatul Hunedoare i . Numirea de episcop 
şi-a primit-o de la principele, sau voevodul 
Ardealului Sigismund Báthory, prin decretul 
de d to Alba-Iulia, 20 Martie 1585, care 
l'am puclicat eu mai întâiu din archiva sta

l u l u i în «Vechile Episcopii* pag. 6 0 — 1 . 
în acest decret se zice apriat, că loan este 
numit episcop peste toate bisericile românesci 
din Ardeal şi părţile ungureşti, afară de 
bisericele, peste cari era episcop un archiereu 
cu numele Spiridon («Hune itaque Ioannem 
consensu omnium Ecclesiarum valachicarum 
ad munus episcopale electum, nos quoque 
.in regno hoc Transylvaniae et partibus 
regni hungarici ditionis nostrae exiştentium 
Ecclesiarum valachalium Episcopum c rean-
dum, dec la randum et confirmandum du-

ximus , demtis tamen illis Ecclesiis, quibus 
Spiridon Episcopus, similiter Valachus, ex 
annuent ia nostra praeest.*) Spiridon fusese 
numit episcop cu mult mai înainte încă de I 
căţră principele Ştefan Bâthory, pe la 1576, I 
pe cum se poa te vede din actele publi- : 
cate de mine în «Vechile Episcopii* la 
pag. 73—77, dar numai peste bisericele 
românesci din comitatele Turda, Cluş, \ 
Dobâca, Solnocul din lâuntru, Solnocul de \ 
mijloc şi Crasna. (In gente valacha, quae ! 
graecam amplecti tur sectam, cum Euphti- \ 
miae, olim Episcopo defuncto, antea in 
Thordensi , Colosiensi et Zolnok interiori 
comitat ibus exiştent ium Ecclesiarum vala
chalium Superintendent i , Reverendum Spi-
fidonem Episcopum, cum consensu earum 
Ecclesiarum, turn ipsius Serenissimi Pricipis 
Domini Stephani Dei Gratia Regis Poloniae, 
Magniducis Litvaniae etc. confirmatione non 
solum dictarum in Tordensi, Colosiensi, 
Dobocensi, et Zolnok interiori, verum etiam 
Zolnok mediocri et Crasnensi comitatibus 
Ecclesiarum Valachalium exiştentium muneri 
Episcopatus praefuisse intelligamus). Aşa 
dară între anii 1585—1599 erau în Tran 
silvania şi Ungaria numai doi episcopi, între 
cari erau împărţ i te toate bisericele româ
nesci din Transi lvania şi din părţile ungu-
resci anexate la Ardeal . Dacă pe atunci 
ar fi existat şi un «Mitropolit* românesc , 
el ar fi fost un archiepiscop tără d e archi-
diecesă, ceea-ce este absurd. Prin urmare 
pe t impul de la 1585 până la 1599 n'a 
existat şi n'a putut exista un »metropolit« 
(archiepiscop) în Ardeal şi Ungaria, cu atât 
mai puţin, ,eă prin tractatul din 20 Maiu 
1595 încheiat intre *Serenissimul< Sigis
m u n d Bâthory, principele Ardealului şi 
între »Magnificul şi Spectabiluh Mihaiu 
Viteazul domnul Ţărei-Românesci , toate 
bisericele românesci de sub s tăpânirea lui 
Sigismund Bâthory, au fost supuse sub 
jurisdicţ iunea şi dispunerea mitropolitului 
din Târgoviş te (Omnes etiam Ecclesiae 
Valachicales in ditionibus Suae Serenitatis 
existentes erunt sub jurisdictione vel dispo-
sitione Archi-Episcopi Tergovistiensis, Hur-
muzaki III. 1. pag. 212). Es te însă absurd, 
ca una şi acea-şi biserică să aibă în unul 
şi acela-şi t imp doi mitropoliţi, ori ca un 
mitropolit din o ţară să fie supus altui 
mitropolit din altă ţară. 

Domnul Păcăţian la pag. 124 ne 
spune despre »Mitropoliţii« Români lor din 
Ardeal şi Ungaria, că «în lipsă de reşedinţă 
în Alba-Iulia, şi-a pus şatra archierească, 
unul aici, altul colea, prin sate şi mănăstiri.* 

Dacă domnul Păcăţian are plăcerea 
de a face din »mitropoliţii« sei închipuiţi 
nesce pribegi, cari se mutau cu şatra din 
un sat într 'altul, întocmai cum fac »Toţii« 
(Slovacii) pe la târgurile noastre, este t reaba 
d-sale. îl rog însă să-mi spună, că pe câtă 
vreme toate satele şi mănăstir i le din Ardeal 
şi Ungaria erau ocârmuite de episcopii 
Ioan de la Prislop şi Spiridon, oare mitro-
poliţii unde şi-au putut avea şatra? Poate 
în lună, ori în planeta Marte, dar nu pe 
pământul Ardealului şi al Ungariei : va 
trebui să răspundă şi d-1 Păcăţian, dacă 
vrea să fie sincer. 

Antecesorul lui Spiridon ca episcop 
peste bisericele românesc i din comitatele 
Turda , Cluş, Dobâca şi Solnocul din lăuntru, 
a fost Eftimie. Aceasta se vede nu numai 
din un document citat mai sus, ci şi din 
decretul lui Sigismund Bâthory, d e d to 6. 
Februar ie 1585, publicat în «Vechile Epis 
copii* la pag. 57—8. Eftimie a ocârmuit 
bisericile din amintitele comitate începând 
cu anul 1574, fiind mai înainte episcop 
peste toate bisericile românesci din Ardeal 
şi Ungaria, pe cum am dovedit în «Vechile 
Episcopii românesci.« Acest episcop a fost 
sfinţit archiereu prin Macarie patriarchul 
sârbesc al Ipecului (sau pe serbesce al 
Peciului) pe cum ne spune principele 
ardelean Ştefan Bâthory în decretul seu de 
d to 3. Augus t 1572, unde zice, că «a aflat 
din scrierile lui Macarie, patriarch de Ipek 
(»Begy«), că el a făcut episcop pe Eftimie, 
popă românesc.« (Jorga, Doc. Bistr. II. 
pag. XLIII). Va admite însă ori ce om, 
care a gustat cât de puţin din sciinţa 
dreptului canonic, că fie care episcop este 
dator a cere sfinţirea sa întru archiereu de 
la mitropolitul seu, şi că nu-i este iertat a 
umbla prin ţări străine după darul archieriei. 
Cum se întâmplă însă totuşi, că Eftimie — 
în contra tuturor prescripţiior canonice — 
aleargă depar te în Epir, în ţara tur
cească, ca să fie sfinţit episcop ? Faptul 
acesta nu se poate explica, de cât prin 
împrejurarea, că nici de la 1572 până la 
1585 nu a existat nici un mitropolit ro 
mânesc în Ardeal şi în Ungaria, că-ci dacă 
ar fi existat, Eftimie s'ar fi presentat de 
sigur în «şatra« lui, ca să-şi ceară sfinţirea. 

De altă parte antecesorul lui Ioan d e 
la Prislop în «Transilvania şi părţile ungu-
resci,« afară de comitatele supuse lui Spi
ridon şi antecesorului acestuia, Eftimie, a 
fost episcopul Ghenadie, că-ci în decretul 
lui Sigismund Bâthory, din 20 Martie 1585, 
prin care este numit Ioan de la Prislop, 
se spune apriat la început, că acesta ur
mează în locul repausatului episcop Ghenadie 
(cum his diebus Reverendus Genadie epis
copus Ecclesiarum valachalium in Transil
vania ex t remum vitae suae diem absolverit 
etc. Vech. Episcopi i pag. 60). Aşa dară 
între anul 1579, când apare Ghenadie şi 
între anul 1585, când a tost. numit Ioan de 
la Prislop, găsim iară-şi numai câte doi 
episcopi. în «Transilvania şi părţile ungu-
resci« era Ghenadie , dar cu restrioţiunea, 
că în comitatele mai sus amintite era epis
cop Spiridon. Este deci evident, că şi în 
t impul de la 1579 până la 1585 toate bi
sericile din Transi lvania şi Ungaria erau 
numai sub 2 episcopi fără de mitropolit , 
care nu-şi ave »şatra« nicăiri în aceste doue 
episcopii, pentru-că nu avea unde să şi-o 
aşeze şi pentru-că mitropolitul Români lor 
era cel sârbesc din Ipec (Peciu). 

în treacăt mai amintim, că lui Ghe
nadie în prefaţa Cazaniei de Braşov din 
1580—1 i-se dă titlul de ^luminatul Mitro
politul marele Ghenadie, din tot ţinutul Ardea
lului şi al Orăziei.". (Bianu—Hodoş, Biblio
grafia, veche, pag. 91), deşi, conform decretului 
principelui, el era faptice un simplu episcop, 
căruia oamenii i-au dat titlul de mitropolit 
după obiceiul abuziv al Şerbilor. în t i tulatura 
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lui se aminteşte nu numai Ardealul , ci şi 
ţ inutul Orăzii, ca o imitaţ iune a titlului, 
ce-1 pur tau principii Ardealului în urma 
tractatului încheiat în 16 Augus t 1570 
între Ioan Sigismund Zâpolya şi Maximilian 
(vezi V. Episcopii pag. 54 şi 57). Greşesce 
dec i d o m n u l Gr. G. Tocilescu, când din 
titlul abusiv de Mitropolit al lui Ghenadie 
din prefaţa Cazaniei, deduce în contra 
actelor oficiale ale potestăţi i de stat, că ar 
fi existat »din cea mai depărtată vechime .,. 
o archiepiscopie a ţării Ardealului şi a păr
ţilor ungureşti,* pe cum a binevoit d-sa a 
susţine" în darea de samă despre »Vechile 
Episcopii* înaintea Academiei R o m â n e (vezi 
analele Acad. pe a. 1902—1903, pag . 415). 

Episcopului Ghenadie i-a premers 
Daniil, între anii 1577—8. Domnu l I. Bog
dan în preţ ioasă sa carte »Relaţiile Ţări i -
românesci cu Braşovul şi Ungaria la pag. 
308 ne asigură, că în archivele Braşovului 
se află un document , conform căruia »Kyr 
Daniil, mitropolit de Seve rin şi de Ardeal* 
se roagă d e judeţul Braşovului, să-i încas-
seze o gloabă de câte 3 ducaţi de la fie 
care păreche de oameni, cari trăiau necu
nunaţ i în acel oraş. Aces t documen t este 
vrednic de atenţ iune, nu pent ru titlul de 
»mitropolit* al lui Daniil, că-ci t i tulatura 
aceasta era o g randomanie serbească, ci din 
alte motive. El ne arată mai Intâiu, că 
alăturea cu Spiridon, cel numit de Ştefan 
Bâthory, ca episcop pes te comitatele Turda , 
Cluş, Solnocul interior, Solnocul de mijloc 
şi Crasna, mai era încă un episcop între 
anii 1577—8, care, cu excepţ iunea comi
tatelor din cestiune, ocârmuia toate bi-
sericele românesci de sub stăpânirea prin
cipilor ardeleni, întocmai ca urmaşii sei 
Ghenad ie şi Ioan de la Prislop, despre cari 
a fost vorba mai sus, şi aSt fel nici ' între 
anii 1577, când apare Daniil, şi 1579, când 
apare Ghenadie , nu găsim nici un sat ori 
mănăst ire , în care mitropoliţii închipuiţi ai 
dlui Păcăţian, să-şi fi putut aşeza »şatra« 
în Ardeal şi în Jpărţile lui adnexe . Dar 
mai important este documentu l relativ la 
Daniil din motivul, că el ne arată, că acest 
archiereu pur ta titlul de la scaunul »Seve-
rinului,* va să zică un episcop al R o m â 
nilor din Ardeal pur ta titlul de la un oraş 
din altă ţară. Aceasta dovedesce mai pe 
sus de ori ce îndoială, că în Ardeal nu 
a existat nici un scaun episcopesc, şi cu 
atât mai puţin mitropoli tan şi archiepisco-
pesc instituit în formă canonică, şi recu
noscut în m o d formal de potestatea com
petentă bisericească, ci numai nesce episcopi 
toleraţi de auctori tatea politică, că-ci dacă 
ar fi existat vre odată un ast-fel de scaun, 
fie chiar şi în cea mai depăr ta tă vechime, 
atunci Daniil nu-şi capetâ titlul de la 
Severin, ci de la vre un oraş din Ardea l , 
în care ar fi existat vre o dată vre o epis
copie, ori mitropolie, instituită în mod ca
nonic şi legal. 

Antecesorul lui Daniil a fost Christofcj, 
care prin decretul lui Ştefan Bâthory din 
6 Iuniu 1574 a fost numi t *episcop al 
preoţilor români ardeleni, cari mărturisesc 
religiunea cea grecească* {Episcopus V a -
lachorum presbyterorum t ranss i lvanensium 
romanam videlicet seu graecam religionem 
profitentium. Jorga, Sate şi preoţi , 26). 
Christofor, care a fost episcop din 1574 
până în 1577, a funcţionat alăturea cu 

Eftimie, care pe cum am vezut mai sus, 
fusese numit episcop tot de Ştefan Bâthory 
peste bisericele din comita te le Turda , 
Cluş, Dobâca şi Solnocul din lăuntru. Prin 
urmare toate bisericile românesci din Ardea l 
şi părţile lui adnexe erau ocârmuit şi de la 
1574 pană la 1577 numai prin doi episcopi, şi 
ast fel mitropolitului închipuit de domnul Pă
căţian nu-i rămânea nici pe t impul acesta 
nici un sat, ori mănăstire, în care să-şi fi aşe
zat » şatra.« 

Lui Christofor i-a p remers Eftimie, 
care a fost numit episcop din par tea lui 
Ştefan Bâthory în 12 Sep t embre 1572, 
dâhdu-i-se dreptul de a predica cuvântul 
lui Dumnezeu »pretirfiri&eni în ţara 
Ardealului şi în părţile ungureşti* (jorga. 
Doc. Bistr. II, XLIII). El nu a mai avut 
alăturea cu sine un alt episcop slavo-
bizantin în Ardeal şi în părţi le unguresci , 
că-ci jurisdi ţ iunea lui se în t indea pretutin
deni în »pământul şi stăpânirea* lui Ştefan 
Bâthory, cum ne spune acest pr incipe în 
decretul din 3 Augus t 1572. (Jorga, ibidem) 
Aşa dară de la 1572, când Eftimie a fost 
numit episcop al tuturor bisericelor româ
nesci, fără nici o escepţiuhe, din Ardea l 
şi părţi le unguresci , până la 1574, când 
prin principele St. Bâthory bisericele ro
mânesci au fost împărţi te între doi episcopi, 
adecă între Christofor şt acelâ-şi Eftimie, 
nu găsim nici un sat ori mănăstire, unde 
închipuitul mitropolit al domnului Păcăţian, 
să-şi fi putut aşeza »şatra* 

însu-şi Eftimie este sfinţit pe cum 
am vedut, prin patr iarchul (mitropolitul) 
Ipecului, Macarie, ceea ce, accentuăm din 
nou, nu s'ar fi întâmplat, dacă ar fi 
existat un mitropolit în ' Ardeal şi părţile 
unguresci . 

Eftimie este deci primul episcop, cu 
care, după catastrofa, prin care au trecut 
bisericele românesci p e t impul episcopilor 
calviniţi, se începe în Ardeal o ierarchie 
episcopească slavo-bizantină, întemeiată sub 
auspiciile patriarchiei (mitropoliei) Ipecului 
şi tolerată de principii ardeleni. Toţ i membri i 

| acestei ierarchii episcopesci înşiraţi mai 
sus, de la a. 1572 pană la a. 1585, au 
atârnat de la patriarchia (mitropolia) Ipecului 
în tocmai ca întemeietoriul aceleia-si i * 

j .ierarchii, Eftimie I. Atârnarea ierarchiei ro
mânesci de patriarchia (mitropolia) Ipecului 
se deduce nu numai din indiciile relevate 
de mine în istoria autonomiei bisericesci 
(pag. 312 şi urm.), ci şi din raporturi le 
politice ale Ardealului cu Turcia. Principele 
Ştefan Bâthory a cultivat cele mai bune 
relaţiuni cu vecinul imperiu puternic, sub 
a cărui suzeranitate se afla şi dînsul şi 
prin u rmare a putut concede atârnarea 
episcopilor românesci de la o mitropolie 
din ţara turcească, pe când S ig ismund 
Bâthory, care s'a suit pe tron la 1581, in
augurând o politică ostilă Turcilor, în 
contra cărora s'a aliat cu Mihaiu Viteazul, 
a rupt ori ce legături cu imperiul o toman şi 

" prin urmare şi relaţiunile bisericei românesci 
cu o mitropolie din acel imperiu, supunând 
această biserică, pe cum am vedut, mitro
poliei din Ţara-Românească (Târgovişte). 

Cele desfăşurate despre ierarchia 
episcopească a Români lor din Ardeal 1 şi 
părţile unguresci de la anul 1572 până la 

1599, n e dovedesc aşadară, că Românii , ne 
c u m să fi avut în per iodul acesta de t imp 
o mitropolie, ei au stat mai întâi sub mitro
polia (patriarchia) Ipecului^ şi apoi sub 
mitropolia Ţării-Românesci. 

Dr. A, Bunea. 
(Va urma.) 

Ziua Deşteptării 
povestire poporală de AUlţEI* FODOfţ 

paroeh în Asehi leul mare. 
(Continuare). 

„Mai Încolo, ca unul ce e de o lege cu 
copii, să rógá cu ei, chiar cu acele vorbe 
cu care se rogă mamăsa acasă ; îl înva ţă 
aceleaşi datorinţe , se duce cu ei la s. bise
rică, şi ca o mamă cu fii sel se rogă îm
preună. Fiind înveţâtoriul fiul acelui neam 
cu copilul, are dragoste eă t ră acel neam; 
acea dragoste se îndreaptă nu numai spre 
copil ci şi spre ta tă l aceluia — despre care 
vorbindu-I tot-de-una cu iubire şi cinste, se 
dedă şi copilul şi cinsti păr inţ i i şi neamul, 
căci ori ce ar zice cineva, Iubi un neam 
nime nu poate, ca cel ce e născut în acela. 
Acolo copilul e iubit, ca de un tata de 
acelaşi sânge, de aceaşi sórte — apoi fiind 
şi copii de acelaşi neam şi lege se Iubesc 
ca fraţii, nn se despreţuesc, nu-şî batjocoresc 
legea şi neamul. — Cunoscând înveţâtoriul 
legea şcolarilor, în t reg materialul de propus 
11 clădeşte pe adevărurile de credinţă aşa 
cât copilul ori îneătrâu se învâr te pe 
câmpul seiinţii, află pe Dumnezeu şi îşi 
în tăreş te sufletul cu învăţaturi morali, în 
tot locul află dovezi de alipire câtră credinţa 
sa s t rămoşescă. 

„Apoi fii mei ori ce lucru numai acela 
îl pote spune acestuia linpede şi la înţăles 
— numai acela îl pote vărsa în sufletul 
ore cui, care nu numai îl cunoşte, ci îi este 
şi iubit. 

„Cine vă pote învăţa pe copii trecutul 
familiei din care se t rage, a neamului, limbeţ 
şi legei ; — ca înveţătoriul care şi el î l 
simte, — căci şi el din acelaşi neam, lege 
şi l imbă este, pentru care suferinţele 
neamului şi legei sînt suferinţele sale, bu-
curiele acelora — bucuriele sale. 

„Acum ve voi spune cum stă lucrul 
la scoli (de stat) lumeşti. Acolo înveţătoriul 
nu are aceaşi limbă cu copii, nu şti săi 
vorbescă şi primescă în limba maicei lui, 
ba nici şcolarii cu cari petrece nu-I vorbesc 
limba lui. ce e acolo copilul? un străin, 
ba e mai mult de cât un străin, — c ă c i pe 
străin la casa ta îl omeneşti şi cinsteşti, 
dar acolo fiind la olaltă şi copil cari aü 
ură asupra neamului copilului, el aude 
batjocori, asupra neamului şi legei sale. . 

„Nefiind pusă scoală sub scutul unei 
legi (bisericesci) înveţătoriul acolo nu pote 
folosi nici o rugăciune, de aceea el începe 
prelegerea aü fără rugăciune, sau cu o ru
găciune lumescă, fără de nici o putere miş-
cătore şi înăl ţă tore de inimă. 

„Prin acesta copilul se dedă a-şl începe 
lucru fără a se ruga , mai întâi nu ştii 
preţui puterea rugăciunel în lipsă, şi să 
învaţă a pune rugăciunile bisericeşti pe o 
treptă cu cele lumeşt i . auzite pe la scolă. 

„Petrecând la olaltă copil de mai multe 
limbi şi legi, el aude azi, aude mâne vorbe batjo-
coritóre asupra legei şi limbel sale — prin 
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acesta el ore cam se sfieşte de acele — ş i 
sărmanul nu numai nu-şi cundşte limba 
mameî sale, nu o şti Vorbi şi scrie, dar nu 
şti nici preţui frunseţa şi farmecul ei, cea 
ce îl face să se temă a vorbi şi cât şti. — 
bietul a ş a păţeşte şi cu legea lui. pe care 
audindu-o batjocorită se înstrăina de ea. 

„Un reti mare ş t«cela , că copilal care 
acasă nu aude limba din scolă — nu-i 
harnic * t ' 0 . t n v e ţ * i n . 2 ^ 3 ani, a ş i . încâ t 
să. pdtă- precepe cele ce-i să spun în scolă, 
de acea învaţă numai vorbe pentru el ne-
înţălesă, iar acele pentru viată nu-î sînt de 
folos, el păţeşte cu învăţătura ca gâsea, 
care ori cât să udă — e tot Uscată — căci 
nn să lipeşte apa de ea, — nu pote pă
trunde la pielea ei. 

(Va urma.) 

Consideraţiunî. 
(Continuare.) 

„Să pare că din istoria atâtor nefericiri 
şi împilări ce-an venit peste neamul nostru, 
n'am învăţa t şi nu voim să învăţăm nimica, 
când aproape toate paginile acestei istorii, 
începând de la celea dintâi legături a 
noastre cu străini, până la celea din urmă 
două pagini, dintre cari una ne povesteşte 
luarea Basarabii — pentru istoria română 
t ranscarpat ină , iar ceea laltâ, pentru istoria 
noastră , acestor de aici, are desemnat un 
cap minunat de .framos, dar cu durerea, 
cu disperarea pe faţă; şi cu ochii perduţi, 
rătăciţi , — capul unui nebun, capul Iancului 
— iar restul feţii de hârt ie e alb, curat, 
nici o l i teră pe el. tot cuprinsul acestei 
istori să încheagă într-o mare nesfârşită de 
dureri, cari toate a p r o a p e ne-au venit de-
afară, şi cari toate ne dau ace laşs fa t : „In-
crede-te române în Dumnezeu şi în tine şi 
în nime al tul" . 

E netăgăduit că celea mai multe ne
fericiri a neamului nostru au venit din 
certele dintre fraţi, dar pentru asta nu e 
nici o contrazicere cu ce am zis mai sus. 
— Cine a adus spiritul ăsta de ceartă, de 
ucideri împrumutate frăţeşti, ciue i'a aţ i tat 
cine l'a nutrit în poporul nostru blajin, 
aşezat, cuminte, a căror strămoşi — Ro
manii — n'au fost aşa, şi a căror rudenii 
— popoarele latine nn-s aşa. ci-s fulgere 
pentru străini, nu pentru ei înşişi; cine a 
adus spiritul ăsta nefericit in poporul nostru, 
care în locurile scăpate de influinţele străine, 
balcanice, greceşti bizantine, nu a fost stă
pânit de acestea pat i ini? F ă r ă îndoială că 
şi în principii, în voevozii munteni , şi mol
doveni a fost ambiţiune, poftă de mărire, 
nră, micime de inimă, dor de răsbunare, — 
acestea sunt slăbiciuni omeneşti, pe cari le 
găsim pretutindenea, dar cum de nu au 
avut nici un frâu. cum de nu a fost o 
putere mai mare, — o putere morală — 
care să fac imposibile isbugnirile, dacă nu 
de tot cel unţiu în parte, a acestor pat imi? 
Atâtea scoateri de ochi. a tâ tea mutilări, 
a tâtea ucideri ca pe scaunele, sau pentru 
scaunele domneşti din peninsula balcanică 
şi în principatele române, oare unde vom 
mai găs i? 

Biserica are datorinţa şi dreptul să 
vegheze asupra statelor, întrucât pornirea, 
drumul pe care au apucat acelea, conducă
torii lor, sunt greşite, nu duc la scopul 
ultim al acestei vieţi. 

De aceea auzim în apus a ţâ ţa „veto" 
şi „Nou possumus* al papilor, de aceea 
dăm în apus de a tâ tea excomunicări, chiar 
şi a regilor, — de aci să esplica — în 
p a r t e — cum d e - p a p i i au avnt în evul 
mediu nu numai putere monarchica biseri
cească, ci şi putere civilă aproape mo
narchica asupra statelor catolice. 

• 
(Va urma). 
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JA zta:înveţătorul ml-e pretin vechia el să-mi fie martor, nime alţql| 

La cununie în gura morţii! 
Istorie adevărată povestită de Ioan Sinnreich, 
în Comarom-Ţariân (reproducerea oprită). 

E r a după secerat când într 'o Duminecă 
după amiazî cu bătrânul învăţător şedeam 
sub un arbore, a cărui povestiri tot de una 
le ascultam cu plăcere. Cu ocasiunea acesta 
ne-a povestit despre amicul seu. 

Francisc avutul — aşa zice — a fost 
jude şi om ta re plăcut; dintre cele 2 fete 
ce avea una Măria de 18 anî în timpu! 
acesta, să gătă să se mărite după fiul avu
tului neguţă tor de vite Martin. 

A doua fată bol-
năviciosâ era o co
pilită de 14 anî care 
deja din copilărie 
suferea de reumă, 
manile şi piciorele 
ei tot do una erau 
umflate. Afară de 
acea durere de cap, 
batere mare de inimă 
şi ameţeli o chinuiau 
Încontinuu şi fiind 
că zăcea tot In pa t 
nici apeti t nu avea. 
— Avutul nu a cru
ţa t banii ca să-şî 
însenătoşeze fata, durere înse că nu au fo
losit nimic. î na in t e de acesta cu 3 ani, 
când fata cea mai mare Măria ar fi trebuit 
să se mărite, Francisc bogatul nici el nu 
scie pe cine să aleagă mar tor i de cununie 
fără ca să supere pe vre unul dintre vecini, 
pentru că pe avutul toţî îl iubeau. 

Atunci i-am venit în minte eu şi t impul 
acela frumos ce l-am petrecuţi aolaltă In mi
liţie. Se sfătuia cu muere-sa asupra alegerii 
martorelnî , zise: „învăţătorul mi amic vechiu 
acesta va fi martorele, nime altul." Cugetul 
acesta numai Dumnezeu i-la şoptit. 

în fine ziua ospăţului a sosit. Din 
înt reagă împrejurimea sau adunat ospeţiî. 
în biserică preotul a ţ inut o vorbire pătrun-
zăt<5re; apoi pe lângă musică am plecat cătră 
casă, unde apoi pe lângă vin, musică şi joc 
a fost o petrecere bună. 

In curând s'a ivit tulburare mare. 
Francisc avutul ca lovit de fulger a picat 
la pământ, tot trupul iî t remura şi faţa îi 
era zdrobită. 

Musica a Încetat, 
şi ospeţiî Înmărmu
riţi s tăteau In jur . 
Imediat au deschis 
fereştile, şi Pau spă
lat cu apă şi oţăt, 
dar In zădar. Fe 
meiele şi fetele între 
s tr igăte îşî smulgeau 
perul de desperare, 
O privelişte intioră-
tore şi eu stăm ne
putând ajutanimicpe 
neputincios. Numai 
de cât imî vine o 
ideîe mântuitore şi 
zic soţiei mele: „ . 
mine numai o sticla 
feller, acea sigur 

|Pretinul Francisc şl-a deschis numai dc cât ochii şi şopti „încă, încă!" 

, Domne de a 4 avea la 
cu Elsa-Fluid de alui 
ar ajuta." Soţia mea 

numai de cât a început a căuta prin posu-
nare şi spre norocire a aflat 2 sticle; numai 
de cât am lngenunchiat lângă Francisc l'am 
frecat de deasupra inimeî, capul şi vre-o 
câte-va picături î-am turnat şi în gură 
Prietinul Francisc şi-a deschis numai de cât 
ochii şi şopti: „încă, încă!" îam maî dat încă 
10 picuri, după cari s'a simţit şi maî bine, 
aşa că s'a putut scula. Toţî plângeau de 
bucurie. 

Ospăţul s'a continuat apoi in voie bună, 
şi au beut ospeţiî în sănătatea luî Feller V 
Jena, care a pregăt i t Elsa-Fluid. După un 
ceas stăpânul casei s'a simţit forte bine. — 
Toţî ospeţiî me întrebau, că de unde mî-am 
câştigat miraculosul Elsa-Fluid, la ce le-am 
povestit apoi cum corporalul Hoffer, era aşa 

de morbos de stomac, de greaţă, nu avea 
poftă de mâncare, şi pe lângă aceea avea 
vSUmătură şi junghiuri, că i dase drumul de 
la miliţie. Nici acasă înse nu s'a simţit maî 
bine, siăbia pe zi ce mergea, avea colică şi 
dureri prin piept. A folosit o mulţime de 
spirturî, fluide, despre cari cetise prin calen
dare, dar nu I-a folosit nid unul. 

A cetit apoi odată despre Elsa-Fluid 
şi Elsa-Pilule, de Feller şî-a şi comandat de 
ia farmacistul Feller V. din Stubica Cen
trală 82. 12 sticle de Elsa-Fuid cu 5 cor. 
şi 6 scatule de Elsa-pilule cu 4 corone 
Spesele de postă însuşi farmacistul le-a 
plătit. Pe zi de 3 ori a luat în lapte dulce 

câte 20 picuri şi cu 
Elsa fluidul curat 
pe de-ai'ară şî-a fre
cat stomacul, pieptul 
şi peste tot unde 
simţia durere; din 
pilulele Elsa pe zi 
de 2 ori a beut 4 
bucăţi şi stai ea luî 
din zi în zi să îmbu
nătăţea, acuma înse 
e deplin sănătos, şi 
ori şi cuî pentru ori 
ce năcasurî numai 
Elsa-Fluidul şi pi
lule Elsa a luî 

Feller le recomandă. De present în comuna 
întreagă maî toţî folosesc Elsa-Fluidul lui 
Feller cu deosebire la arsuri, la împunsături, 
şi a versatului şi limbricilor la copii, şi spre 
vindecarea ochilor slăbiţi. 

Un om a fost maî orbit şi după ce s'a 
spălat 6 săptămâni cu Elsa-Fluidul luî Feller 
mestecat cu apă, Iar şî-a dobândit vederea şi 
vede ca în tinereţe. 

Afară de acea maî folosesc Elsa-Fluidul 
la scrintituri, la durere de piept, la scuipare 
de sânge, răguşală, sgârciuri contra asudării, 
ba şi în contră iritării prea mari. lipsă de sânge, 
amestecat cu pilule Elsa şi îu contra gălbinării. 

Şi eu însumi zise maî departe inve-
ţatoriul numai fluidului Elsa pot mulţumi 
că mi bine iară, pentru că înainte de ami 
povesti mie amicul Hoffer despre adevăratul 
Elsa-Fluid am cugetat că maî mult în vecî 
nu voî maî vedea aşa mi s'au fost slăbit ochii. 

Pretinul Francisc numai de cât şî-a 
procurat de la feller V. Jeno apotecariu 

Stubica, Centrale 
Nr. 82 (comjt. Za-
grab) şi după câte
va săptămâni şi fata 
cea maî tineră s'a 
însenâtoşat deplin. 
Acuma în semn de 
mulţumită cumpără 
pe săptămână 1 tuţet 
cu 5 cor. pentru să
raci. 

încă şi din ospeţiî 
caii au venit la ospăţ 
mulţi au procurat 
Elsa-Fluidul şi pi
lulele Feller, ajun-
gend succese bune 

catar şi cu chiar şi la scorfulă, influenţă, 
deosebire la durere de diuţi. 

Acesta este naraţiunea învăţătorului betrân şi 
pe care cu puţin, mai inainte mi-a povestit-o un amic. 
De sine sa Înţelege, că şi eu am procurat Elsa-
f lu idul lui Feller şi aşa do senătos ra'am făcut 
in cat am scris farmacistului mal multe epistole de 
mulţămire. Lui Andrei Sanveber i-s'a insenătoşat 
soţia de durere de cap şi de dinţi. Muierii Iul 
i rancisc Goldschmith Ia vindecat durerea de stomac. 
Audreiu Hoy îl folosesce ca medicină generală. 

Michail Eichard a avut un prunc care aşa era 
de debil încât puteai zice că e maî mult mort ca 
viu, atunci 1-a dat Elsa-Fluid de a lui Fel ler în 
lapte dulce şi acuma aşa e de senătos că toţi se 
mira de el. 

Sebestyen Heidinger maî a nebunit de durere 
de dinţi, Elsa-Fluidul însă I-a folosit. 

Antoniu Câlbach şi Bartol Ivan lăuda Elsa-
Fluidnl în contra durerii de stomach, şi Elisabeta 
Stroli numai cu Elsa Fluid s'a vindecat de batere 
de inimă. 

Încă şi bmenil sănătoşi folosesc Elsa-Fluidul 
când se spală. 

Snm convins că ori cine care procurézi Elsa-
Fluidul şi va proba în continuu îl va avea şi nu se 
va mal lipsi de el şi-mi va ii recunoscător. Să ne 
ferim de imit&ţiunl şi se procurăm direct din Stnbica, 
adresa să o scriem precis. 

Adevăratul Elsa-Fluid aiul Feller 

(Fiiiidnl de esen
ţă de plante cu 
miros plăcut alni 
Felle1'), provèdut cu 
marca „Elsa ," pe 
ori ce sticlă şi pe 
ori ce instrucţie 
trebue să fie marca 
alăturata cu numele 
„Elsa" şi subscri
erea „Feller." în 
timpul din urma 
după ce E l sa -
Fluidul se bucură 
de o trecere forte 

s'au pus în circulaţie din partea unor specnlanţî 
fără consciinţă diferite imitaţiunî sub numirea 
de Gold-Eise-Fluid , 'Luisa-Flu id 
Salvator- f lu id , Horgony-f lu id etc. 
Să ne ferim de ast fel de imitaţiuni pentru 
că numai cel provèdut cu marca „Feller" 
este Elsa-fluid veritabil. C o m i s i u n e a 
s a n i t a r ă a e x a m i n a t - o şi apro
b a t - o . Laesposiţiile din Berlin, Roma, 
Londra, Paris şi Nizza Fluidul-
Elsa aluî Fal ler a fost premiat cu. 
medalie de aur, mai pe urmă a fost de
corat cu medalia de argint a ordului crucea 
roşie din Spania. 

Se suedeză cn raniuursă ori trimiţind banii înainte 
dimpreună cu instrnoţia, spesele de 

postă şi ladă: 
sau 6 st. duple 12 sticle 

24 „ 
36 „ 
48 „ 
60 „ 

12 
18 
24 
30 

5.— cor. 
8.60 „ 

12.40 , 
1 6 . - „ 
20.— M 

Maî puţin de 12 sticle nu se spedezâ 
Cţ+rzsbia primesc tot la 12 sticle o 
u r a u s sticlă de Elsa Fluid. 

Numai Elsa-Fluidul lui Fel ler e bun . 
E consult să se comande recomandat. 

UF* La Elsa-Fluidal se recomandă, ca 
cel maî bun mijloc laxativ p i l u l e l e E l s a 
R e b a r b a r a de F e l l e r . Cu totul ne-
stricăciose. Efect sigur şi iute. Nu [.roduce 
dureri, face poftă de mâncare, ajută mistu
irea, curăţesce stomacul. O legătură (6 
tegule) cu instrucţiunea 4 c o r . franco. 
Nenumărate epistole de recunoscinţă. 

Adevăratul prav de insecte aiul Feller 
cu marca „Elsa." Acest prav omori insec
tele stricâcioss de prin case, gradine, graj-
diurl; vii, cum îs d e. muscele, pureoii, 
moiiele, păduchii, ştelniţele, furnicele eto. 

Prin folosirea acestui prav să oruţă 
forte mult şi fiind efectul lui admirabil să 
recomandă cu totă căldura, 1 tegulă I cor. 
dacă se comandă de odată ou Elsa-Flu id , 
la din contră singur costă 5 cor. fraaoo. 

St. D. FELLER V. JENO, farmacist in StnDica, 
Centrale 82 . eot. Zâgrâb. 

Elsa-Fluid are mare efect la durere de cap 
ţiuirea urechilor, la dureri de dinţi şi stomac, la 
răni cu un cuvânt la ori ce morb. — 

G E O R G E K I R Â L Y , Szt.-Lorincz (com. Baranya). 

Elsa-Fluidul D-tale e un escelent medicament 
de casă, care zilnic ajută forte mult la neorlnduie-
lile şi schimbările vieţii. 

Med. Dr. JOSIF ESTMEISTER, 
medic Wildenau, posta Aspacn, Innkreis Tirol. 
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La esBosiţiiiaea milenară din Bndapesta fle Ia 1896 premiat cn meilalia cea mare . 

Turnătoria de clopote şi fabrica de scaune de 
•••••• •» pentru clopote a Iul 

Antoniu H°^otny 
în Timişora-Fabrie 

se recomandă spre pregătirea 
clopotelor noue, pe cum la tur
narea de nou a clopotelor stricate, 
mal' de parte spre facerea de 
clopote înttcgl armoniose, pe 
lângă garanţie pe mal mulţi ani, 
provădjite cu adjustărl de fer 
bătut, construite spre a le întorce 
cu uşurinţă în ori ce parte, în 

dată ce clopotele sînt bătute de o lăture prin aceea ce sînt mântuite 
de crepare. — Cu deosebire recomand 

= clopotele găurite = 
de mine inventate şi mai de multe ori premiate, cari sînt provăojute 
în partea superioră — ca violina = cu găuri după figura -S şi pentru 
aceea au un ton mal intensiv, mal adânc, mal limpede, mal plăcut 
şi eu vibrarea mal voluminosă, de cât cele de sistem vechiu, aşa, 
că mi clopot patentat de 327 kg. este egal în tonul unul clopot 
de 461 kg . făcut după, sistemul vechiu. Mal de parte se re
comandă spre facerea scaunelor de fer bătut, de sine stătător, 
— spre preadjlistarea clopotelor vechi cn adjnstare de fer 
bătut — ca şi spre turnarea de toce de metal. 

19" Preţ-curanturi ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco. 

e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e o e e e e e e J 

Medalia de aur dela fitpoefţla ştiinţifica din éticureici, 13W. 

FLORICELE DE CÂMP, 
schiţe uşoare. De A C. D 0 M Ş A. 

P r e ţ u l 1 c o r o a n ă . 
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Q p î l P m n contra tus 
O C l l C g l l i durerii Q e 
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tnseî, răguşeliî, § 
piept, ofticeî, © 

tuşei măgăreştî, catarului astmeî, greu- § 
taţii de respirat, lungorei şi tusei secî. © 
Vindecă s igur şi repede. Preţul 1 cer. © 
20 fii. şi 2 cor. © 

C a p s i c u n s â r e . Contra durerii § 
de dse, podagreî, reumatismului, rece- © 
lelor, durerilor de cap, dinţi şi nervi, 5 
precum şi scrintiturilor. Cele mai îm- © 
betrânite bdle Te vindecă. Preţul 1 cor. § 
20 fii. şi 2 cor. g 

C e n t a r i n . Contra morburilor de © 
stomac, precum lipsa de apetit, mis
tuirea rea, catarul şi aprinderea de 
Stomach, greaţa şi vomarea, sgârciurile 
cele mai grele. Leac sigur. Folosesce şi la 
curăţirea sângelui. Preţul 1.20 şi 2 cor. 

K a l j o d s a r s a p a r i l . Mijloc escelent 
pentru curăţirea sângelui la sifilis, mor
burile tinereţelor 1 sticlă 2 cor. 

L a x b o n b o n s . închiderea scau
nului e causa diferitelor morburi, pecum 
palpitarea de inimă, ameţeli, dureri de 
cap şi altele. Deci cine sufere de în
cheierea scaunului numai de cât se co
mand eze Laxbonbons zacharele purgative, 
plăcute şi dulci la luat. Peţul 1 cor. 

Chemicale, drogOe, legături şi bandagerie 
cbirurgice. Instrucţie pentru prepararea dife
ritelor vinarsuri, liqueruri, rum şi altele. TeurI 
russice, ParfumurI, săpunuri, crem escelent 
pentru faţă şi mâni. ArticolI cosmetice, oleu 
pentru per. Esenţă pentru picatul şi întărirea 
părului. Apa de gură şi dinţi pe cum şi prav. 
Ori ce fel de articlu din branşă. Tote fdrte 
Ieftine. Faceţi întrebare şi Vă veţi convinge. 

Cornel Demeter, 
apotecar tn Békás-Megyer, 41 Bpest mellett). 
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Cruce s a ü stea duplă 
electro

magnetică 
I). R. G. M. Nr. 88503. 

Vindecă şi învioreză pe lângă garan tă : 
reumă, astmă, (respiraţie grea), insomnie 
vîjeirea urechilor, auzirea grea, epilepsie, 
nervositate, neapetit, găibinare, durere 
de dinţi, durere de cap, impotenţă, in
fluenţă, precum şi orî-ce morb de nervi. 
Morbosul, care nu se vindecă în timp de 
4 5 de ZÜ0 folosind aparatul de sub Nrul 
88503, îşi reprimeşte banii numai decât. 
Acolo unde n'a folosit nici un medicament, 
cercaţi aparatul meü; sum convins despre 
sigurul meü aparat. 

P r e ţ u l a p a r a t u l u i m a r e e c o r . 6 . — 
e de aplicat Ia morburi vechi. 

P r e ţ u l a p a r a t u l u i m i c e c o r . 4 .— 
e de aplicat la morburi mal uşore. 

Spediţia centrală de vînzare îl trimite 
în ţară şi străinătate cu rambursa, sau 
dacă banii se trimit inainte. 

SCHEFFBE D, SâlSQB 
BUDAPEST, VIII, strada Bezerédy Nr. 3 

16 (11—52) 

Gratuit: 
o cninpcua iie casă si o maş ină de fiert. 

Din causa îmbulzelel prea mari a marfel 
trimit îu totă lumea renumita şi de totă lumea 
plăcuta marfă din argintul de Mexico, şi anume: 

6 linguriţe, 6 furculiţe, 
6 linguri de masă, 12 
l inguriţe de cafea, 6 cu
ţite de desert, 6 furcu
liţe de desert, 1 l ingură 
pentru supă, 1 l ingură 
pentru lapte, 2 luminări 
e legante pentru sa lon, 
tote din argint de Mexico, 

total 46 bucăţi numai 6 fi. 50 cr. 
Afară de acestea fie-care cumpărător pri-

mesce ca dar, şi pe lângă garantă 

o cumpenâ de casă de o putere 
= de 12 VJ kgr. = = 

Argintul de Mexico este un metal alb (şi din
lăuntru) despre calitatea căruia primesc garanta 
pe 25 ani. Spediţiunea se face ori prin rambursa 
ori prin trimiterea banilor inainte. 

SCHEFFER D. SÂNDOR, 
BUDAPEST, VIII, strada Bezeredy Nr. 3. 

—= Pentru â corone =— 
trimit 4' / 2 cliilo (vre-o 50 bucăţi), bun ţi lin 

# Săpun de toaletă # 
pregătit din: trandafiri, l i l ie , viole, resedă, 
jasmiu, lăcr&miore. 

Banii să se trimită înainte, ori se vor ridica 
cu rambursa. 

Alexandru D. Scheffer, 
Budapesta, VIII. Bezerădy 3. 

Tipografia Seminariuluî archidiecesan, 


